

要要求，实现云南高质量跨越式发展，需要共同团结奋斗。

云南要实现未来5年综合经济实力更强、民族团结进步示范区建设更深入、生态文明建设排头兵成效更显著、面向南亚东南亚辐射中心地位更凸显、社会文明程度更高、人民生活更幸福、边疆治理体系更完善、管党治党更有力这8个奋斗目标，需要共同团结奋斗。

奋斗是“两个伟大革命”（即党领导人民进行伟大的社会革命和领导全党进行伟大的自我革命）之魂。精神在、魂魄在，力量就在、生机就在。有些干部没有奋斗精神、惰性思想严重、不推不动。一项工作布置下去，如果不去盯、不去督促，一两个月都没有动静。有的干部多数时间都待在机关，待在办公室，既不去基层调查研究，又不到一线抓落实解决问题，也不愿意走出去跑项目、招商引资，怎么能推动一方发展。各州（市）、各部门要切实负起责任，各级领导班子要以饱满的精神状态投入工作，做到敢为善为。

带头贯彻新发展理念，为实现云南高质量跨越式发展提供重要遵循

坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量跨越式发展。

要高效统筹疫情防控和经济社会发展工作。对疫情防控和经济社会发展，要综合看、系统看、长远看，特别是要从政治上看、算政治账。要坚持人民至上、生命至上，坚持外防输入、内防反弹，坚持动态清零，出现了疫情必须立即严格防控，该管的要坚决管住，决不能松懈厌战。

要把握好云南在服务和融入新发展格局中面临的新机遇、新优势，致力于建设我国民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心。在推动高质量跨越式发展上闯出新路子，奋力谱写好中国梦的云南篇章。

带头坚持以人民为中心，为实现云南高质量跨越式发展提供价值目标

以人民为中心，就要把人民当作主体，一切依靠

人民，一切为了人民。

要践行以人民为中心的发展思想，进一步处理好经济发展与民生改善的关系。一手抓经济总量提升、做大财政“蛋糕”，一手抓重大民生工程建设、办好群众身边事。在做大做强主导产业的同时，以更充足的财力持续增进民生福祉。

云南仍是后发展和欠发达地区，发展不平衡不充分问题突出。城乡差距、收入差距较大，实现共同富裕还有很长的一段路要走。教育、医疗、养老、托幼等基本公共服务仍有不少短板要补。

要突出问题导向，聚焦群众急难愁盼问题，在推动高质量跨越式发展过程中着力补齐民生短板、破解民生难题、兜牢民生底线。主动回应“槽点”、纾解痛点、打通堵点，用心用情用力办好就业、教育、社保、医疗、养老、托幼、住房等民生实事。

带头树立良好形象，为实现云南高质量跨越式发展提供组织保障

树立良好的形象，是保持共产党员先进性的必然要求。党员干部应在工作中敢作敢为、锐意进取，在做人上谦虚谨慎、戒骄戒躁。

要干净干事。常修为政之德，常思贪欲之害，常怀律己之心，保持共产党人的品格和气节。用权不谋一己之私，清正廉洁作表率。作为党的干部，要讲大公无私、公私分明。只有一心为公、事事出于公心，才能坦荡做人、谨慎用权，才能光明正大、堂堂正正。作风问题都与公私问题有联系，都与公款、公权有关系。公款姓公，一分一厘都不能乱花；公权为民，一丝一毫都不能私用。

要坚持守正创新。提高政治能力，增强业务本领，主动适应新时代新要求，把握新时代工作规律，立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，扎实履行职责使命，做到工作理念创新、思路创新、方法创新。

总之，要按照习近平总书记为云南擘画的蓝图，全面落实“三个定位”重要要求，共同团结奋斗，奋力推动云南高质量跨越式发展。

【作者系中共云南省委党校（云南行政学院）哲学教研部主任、教授】